

蒸湘「湘超」链全城福地焕新颜

一场赛事如何激活城市消费生态「一池春水」
唐曦 龙青 谢睿



弘阳广场 第二现场，球迷们热情挥舞着手中的荧光棒。

打造观赛“第二现场”：让“看球”流量成“玩城”留量

每当“湘超”比赛日来临，蒸湘区各大商圈、餐饮场所便迎来客流高峰。夜幕降临，华灯初上，弘阳广场上人头攒动，热闹非凡。商业体外墙上的高清大屏里，正实时直播着“湘超”联赛的精彩赛事。球迷们围坐在屏幕前，眼睛紧紧盯着屏幕，时而为精彩的进球欢呼雀跃，时而为紧张的防守捏一把汗。现场的音响效果震撼人心，将比赛的激情传递给每一位观众。

与此同时，广场周边的啤酒烧烤节也如火如荼地进行着。滋滋冒油的烤串在炭火上翻滚，散发着诱人的香气；一杯杯清爽的啤酒被端上餐桌，为球迷们带来丝丝清凉。大家一边品尝着美食，一边观看比赛，享受着这惬意的时光。“没抢到球票，在‘第二现场’看球也蛮好！和这么多球迷一起边吃边看，氛围太棒了！”一位年轻球迷兴奋地说道。

“湘超”开赛以来，为了让球迷有更好的观赛、互动体验，蒸湘区积极备战，在弘阳广场、万达广场、杉杉奥特莱斯等商圈，为广大球迷和市民精心设置了“湘超”联赛衡阳赛区大屏观赛“第二现场”，打造集体育观赏、文化娱乐、美食体验、消费购物于一体的市民嘉年华。

“看球”流量不仅吸纳于各大商圈，街头巷尾的餐饮店也巧妙借势，将“看球”与“消费”无缝衔接。衡阳首场主场比赛期间，位于华新街道的“串小白”烧烤店内欢呼声此起彼伏，当天店家推出的1000份“支持湘超·衡扫千军”388元团购套餐，1分钟内被抢光；“322猪肉米粉铺”精准捕捉衡株“CP梗”，推出来店半价吃粉、凭观赛门票免费吃“杀猪粉”等活动，吸引众多球迷游客打卡……

小小的观赛“票根”，成为蒸湘区深度运营“粉丝经济”的关键抓手，让原本仅限于90分钟比赛的注意力，延伸至赛前聚餐、赛中观赛、赛后庆祝的全消费链条，把“看球”流量化为“玩城”留量。

构建城乡互补“旅游动线”：以“观赛+”撬动乡村游

赛事的辐射效应并未止步于城区。蒸湘区借势“湘超”赛事热度，依托近郊地缘优势，巧妙设计“观赛+乡村游”的城乡互补“旅游动线”，将城市客流引向美丽乡村。

距离衡阳主城区半小时车程的雨母山镇和呆鹰岭镇，就是此次“观赛+乡村游”经济的重要“顶梁柱”。

首日上午，游客可登坐落在雨母山镇的雨母山风景区，感受“寿比南山，福生雨母”的五福传说，也可以沿绿荫环绕的生态步道登山览胜，在福山雨母的天然氧吧中呼吸清新空气，远眺蒸湘城区全景。中午，在山脚的特色农家乐品尝当地时令野菜、土鸡活鱼等原生态农家菜，体验地道衡阳乡村风味。

下午的行程则充满互动乐趣，游客可参与酒店、民宿设置的趣味足球挑战、球星脸谱彩绘、球队应援物手工制作等活动。

傍晚时分，在雨母星空下感受专业户外影音设备搭建的“星空观赛场”，共享赛事直播盛宴，让激情呐喊与山野静谧形成独特共鸣。

第二日，可以去山上的雨母山艺术家部落，在感受体育激情之余，领略艺术作品的魅力，在笔墨丹青中舒缓观赛的紧张情绪，获得身心双重滋养。也可以驱车10余分钟，抵达衡阳市的“菜篮子”“果园子”——雨母山镇、呆鹰岭镇丰富的果蔬基地，体验一波采摘乐趣，把最新鲜的“衡阳味”带回家与家人品尝。

这一联动旅程巧妙打破了传统观赛模式，使体育赛事与自然景观、乡村生活

有机融合，为游客提供了“白天拥抱自然，夜晚挥洒激情”的全新体验。“看完比赛带家人住民宿、摘水果，这种‘体育+休闲’的体验比单纯看球更丰富。”来自株洲的球迷李先生称赞道。文体旅融合的乘数效应正在显现。蒸湘区文旅部门负责人表示，9月份以来，“观赛+”模式持续带动乡村游升温，全区乡村景点接待游客量同比增长近14.5%，农家乐平均收入增幅超过12.5%。

下足文旅保障“硬功夫”：承接全民狂欢的底蕴气量

人流如潮水般涌来，如何承接这波消费热潮，考验着城市的运营能力和服务水平。蒸湘区提前布局，下足“硬功夫”，全面提升文旅保障体系，为消费生态的激活奠定坚实基础。

安全是舒适出行的前提与保障。蒸湘区依托“蒸湘义警”，配合民辅警在重点区域以“步巡+车巡”“定点巡+流动巡”模式，联动开展巡逻防控、矛盾调解等。该模式下，如果发生突发事件，义警指挥中心接报即发出指令，事发周围的“义警”可火速集结驰援，形成“1分钟自救、3分钟互救、5分钟处置”的快速反应圈。

不仅如此，蒸湘消防、医疗等部门也提前制定详细应急预案，比赛日投入安保力量比平时增加一倍，确保各类活动安全有序进行。“看到这么多警察和志愿者在场，我们看球舒心、玩得放心。”带着孩子观赛的市民纷纷表示。

优质的文旅服务是基础。蒸湘区文旅部门赛前集中走访了辖内酒店、餐馆和旅游景点，推动开展“服务提升专项行动”，鼓励企业对从业人员进行统一培训，推行标准化服务流程，确保每位游客都能感受到蒸湘的热情与专业。

作为千年文化名城，蒸湘区除了积极备赛的“硬功夫”，深厚的文化底蕴与繁荣的夜经济，也是其承接全民狂欢的底蕴所在。

南岳衡山七十二峰之一的中国福山、祈雨圣地雨母山，别具一格拱梁结合构造的清代古桥黄花桥，古代湘南民居建筑、见证衡阳保卫战的陆家新屋；灯火繁华的南华里夜间文化和旅游消费集聚区，烟火气升腾的雁鸣溪夜市，还有百花齐放的“地摊”与“后备箱”经济。在蒸湘，古韵与潮玩相得益彰，游客在观赛之余，能深度体验本地文化魅力。

一场赛事激活一座城。“湘超”足球联赛如同投入湖面的一颗石子，激起层层涟漪，荡漾至蒸湘的各个角落。体育赛事与城市发展共生共荣的蒸湘实践，提供了一个观察现代城市经营的新视角：以赛事为媒，整合资源、营造场景、提升服务，最终实现“流量”变“留量”，“关注”变“消费”，“赛事”变“产业”的良性循环。

蒸湘这片福地，正因一场赛事焕发新颜，展现出体育赋能城市发展的无限可能。



雨母山艺术家部落。

(本文图片均由蒸湘区融媒体中心提供)

永州公安再交「湘超」主场安保高分答卷

保安全添活力、有力度有温度、守秩序便民众

李寒露 陈卫林

城市荣耀，绿茵争锋！9月27日晚，2025年湖南省足球联赛（简称“湘超”）第三轮焦点战在永州体育中心打响，永州队坐镇主场迎战湘西队。这场备受瞩目的对决不仅点燃了球迷的热情，更成为检验城市综合治理能力的试金石。当两队球员在绿茵场上奋力拼抢、献上酣畅淋漓的足球盛宴时，永州公安以科技为盾、以温情为桥，用藏蓝身影织就了一张严密的安全防护网，再次交出主场安保的满分答卷。

在永州市公安局情报指挥中心，智能大屏展示着各类数据：场馆周边实时监控及警力部署情况、警用无人机空中巡查情况、中心城区110、122实时警情数据……消防、医疗等多个部门的实时工作数据也汇集于此，为安保工作提供强大数据支撑。来自湘西的球迷王先生感慨：“以前看球总担心手机被盗或发生冲突，现在场馆内到处是监控和巡逻民警，这种‘被保护’的感觉真好！”

从“经验驱动”到“系统进化”

人流“爆棚”，全民参与是“湘超”足球联赛的一大特色。从“最野”球场到“挂票”创意，书写了属于草根足球的独特篇章，体现了永州在“湘超”中破圈出圈的气度与温度，用最接地气的方式让足球回归本质，用温情与智慧让安全与欢乐同行。其安保工作绝非简单的“人海战术”，永州公安深知，每一次大型活动的安保都是对城市治理能力的全方位考验。为此，他们建立了“赛后复盘—问题清单化—整改精准化”的闭环机制，将每一场安保任务转化为系统升级的契机。

在首轮“湘超”安保中，永州公安发现传统人墙式隔离带在球迷入场高峰期易造成拥堵。复盘会上，技术团队提出“动态分流”方案：通过无人机热力图实时监测人流密度，联合场馆方调整入口通道数量，并在关键节点部署移动式智能闸机。在27日的比赛前，这套系统经受住了考验——当晚18:30至19:00的人场高峰期，近2万名观众完成有序入场，较前次效率大幅提升。

通过上一次“湘超”主场的安保后，永州公安进一步完善了包含多类风险场景、应对措施的《大型赛事安保标准化手册》。例如，针对球迷可能携带的违禁物品，手册细化了从“初步筛查”到“法律告知”再到“物品暂存”的全流程操作规范；针对突发医疗事件，与市急救中心建立“3分钟响应圈”，确保救护车从驻点到场馆内任意位置不超过3分钟。

从“被动应对”到“主动感知”

当绿茵场上的足球划出弧线，看台上的呐喊震耳欲聋，视角转向永州体育中心后台，另一场看不见的“较量”也在悄然展开——永州公安以“湘超”为舞台，将大型活动安保的“考场”变为实战练兵的“课堂”，检验、锤炼、创新着基层治理的智慧与能力。这里没有对手的直接对抗，却有对突发事件的高效应对；没有战

从“严格管控”到“柔性服务”

安保工作的最高境界，是让安全保障隐于无形，让温暖服务触手可及。永州公安以“人民公安为人民”为宗旨，在细节处彰显城市温度。

9月27日晚，一位坐轮椅的球迷通过“彩虹通道”快速抵达观赛区后，激动地在社交媒体发帖：“从入口到座位，民警有问必答、有困难必帮，在‘狂野’球场处感受到人文关怀，比赢球更让人感动！”

21日比赛期间，一位母亲为方便寻找走失的家人，放心地将几个月大的孩子交给了执勤公安民警杨伟林的手中，托付他帮忙临时照看。尽管现场环境嘈杂，欢呼声、呐喊声不断，但杨警官始终满脸笑意，用温柔的姿态安抚着怀中的宝宝。短短几分钟后，孩子母亲及时返回，杨警官小心翼翼地孩子交还给母亲，圆满完成了这场特殊的“临时守护任务”。从“挂票”到“退票”再到公安“抱票”，一场接一场“湘超”永州主场赛事被公安民警稳稳守护。

各参战民辅警抓住赛事热度，同步推进反诈、禁毒、交通等安全宣传，让球迷在享受足球乐趣的同时，也能提高安全防范意识。他们把反诈知识融入进球赛的各个环节，比如在球场上大屏幕播放反诈短片，在看台上发放反诈宣传单，甚至还邀请反诈民警到现场讲解。这种寓教于乐的方式，深受球迷喜爱。

绿茵场上的平安保卫战，没有惊天动地的壮举，却处处体现着精细化治理的智慧；没有冰冷生硬的管控，却处处流淌着人性化服务的温暖。“湘超”永州赛区负责安保工作的公安带队领导表示：“此次‘湘超’足球赛事安保工作的目标，就是让每个人都能在安全的环境中享受体育运动带来的快乐。这是永州公安的承诺，更是我们不变的追求。”

当夜幕降临，球迷们带着欢笑与回忆踏上归途，而永州公安的藏蓝身影依然坚守在岗位上。心中有民、肩上有责，他们交出了让人民满意的“高分答卷”。

球迷在感受赛事激情的同时，可以体验基地采摘的乐趣。

巨型观赛屏前人群欢呼呐喊，烧烤夜市烟火升腾，乡村民宿预订爆满……连日来，随着“湘超”联赛拉开序幕，衡阳市蒸湘区的空气里弥漫着一种别样的热度。

“湘超”足球联赛重磅回归，不仅点燃了绿茵场的激情，更悄然撬动着这座城市的消费生态。体育赛事与城市经济深度融合的画卷，正以惊人的速度在蒸湘大地展开。

怀化地区最大规模，集烘干、精选、色选、仓储于一体，日烘干种子超200吨的种业生产配套中心在怀化农林集团种业及粮食产业链配套中心投入运营。

“以往传统的种子晾晒不仅需要大场地，还受天气制约，现在制种农户和企业只需将种子送到中心，就可以统一烘干、精选、包装，不仅节约成本，还使种子质量更有保障。”中心负责人刘健鹏介绍道。与此同时，怀化农林集团在溆浦、会同以及洪江市安江镇等地，通过与农民合作社合作模式，建设了四个烘干、精选乡镇分中心，有效降低了种子霉变和发芽风险，被制种农户称赞为“再也不用看天吃饭的保险中心”。

据统计，怀化农林集团与邓兴旺院士团队及相关科研院所所在安江镇完成杂交水稻种业实验示范品种超1000个，与安徽荃银种业、广西兆和种业及湖南兴隆种业等14家企业生产合作面积超15000亩，成为怀化“国际种业之都”建设的重要推手。（余翟成 刘健鹏 唐玲）

政府推行“属地办、帮代办、共治办”服务模式 桂东群众告别“两头跑”

罗 微 郭建东 吴建锋

已经成了“老黄历”。

“方书记，让你专门上门帮我办低保，真是麻烦你了！”9月12日，在沙田周江安置点，80多岁的独居老人郭喜兰拉着大水村村支书方牧忠的手，眼眶湿润。

“‘属地办’解决了‘跑远路’的问题，但高龄、残疾、重病等特殊群体，连出门到便民点都难。”桂东县政务服务中心相关负责人介绍，针对这样的特殊群体，全县各安置点“帮代办”积极推行“上门服务”。村干部、驻村工作队队员、志愿者等，通过定期走访，收集群众需求，建立服务台账，携带移动设备主动上门，将服务直接送到群众床边、桌边。

截至目前，全县“帮代办”队伍已为特殊群体办理各类业务1900余件，从社保卡激活到养老金认证，从住院报销到残疾证换领，实现“干部多跑腿，群众零跑腿”。“之前这护栏坏了，路过都提心吊胆，现在修好了，走在路上踏实多了！”涇江佳园安置点的居民看着新修复的路边护栏，纷纷点赞。

原来，县财政局驻增口村工作队队长郭劲锋在一次巡查中，发现了这一隐患，迅速协调相关单位、人员，及时修复了护栏。

这，就是桂东探索的“共治办”模式：在安置点成立小区管委会、便民服务站，推选楼栋长，形成“干部巡查+群众参与”的治理格局，及时响应和解决居民身边的“小事、急事”。

如今，安置点的路灯不亮了有人修，垃圾满了有人清，哪家有困难有人解……人们的归属感和安全感显著提升。

另外，桂东县各安置点还清晰公示政务事项清单，发放通俗易懂的“新家、新起点”办事指南。结合“送戏下乡”等活动开展政策宣讲，通过有奖竞猜等方式发放宣传资料4000余份、奖品价值18000余元，让政策看得懂、用得上。

从“两头跑”到“门口办”，从“事难办”到“上门办”，桂东的“三办”服务模式，不仅打破了易地搬迁办事的壁垒，更让政务服务有了温度，让搬迁群众的幸福生活在家门口稳稳升级。

怀化税务全链条服务结硕果

湖南“水果之都”怀化的水果年综合产值近90亿元，本地果品深受市场欢迎。正值丰收季，国家税务总局怀化市税务局聚焦水果产业全链条涉税诉求，促乡村振兴，助农民增收。“我们享受了农产品免征增值税政策，减免税款全部用于品种改良与设备升级！”湖南禹佑农业综合开发有限公司负责人邓湘君表示，税务人员上门指导该企业填写申报表，并集成推送税收风险清

单，助力其合规享受农产品免税政策。在麻阳金环水果市场，税务干部正手把手辅导商户开票。“今年已经卖了5万多斤猕猴桃。”商户滕召平为税务服务点赞，“税务干部现场教会我们开电子发票，顾客开票不犯难，果子销量不犯愁！”又是一年丰收季，怀化税务将不断强化合规经营引导和政策落实，做优涉税服务，赋能“水果之都”绘出新“丰景”。（周妍汐 姜毓玲）